

# 歐盟斥1686億巨資購輝瑞疫苗 遠超實際所需 馮德萊恩涉貪受調查 或影響連任

歐盟在2021年與美國輝瑞公司達成的新冠疫苗購買合同，價值超過200億歐元（約1686億港元）。因歐盟購買的疫苗數量遠遠超出所需，歐盟委員會主席馮德萊恩更被曝光在簽合同前，私下通過短訊與輝瑞行政總裁布爾拉「進行交流」，「輝瑞門」引發外界關注。歐洲檢察官辦公室（EPPO）近期已介入對馮德萊恩可能涉貪的調查，但目前尚無人受到指控。外媒稱，此次調查正值馮德萊恩尋求連任歐盟委員會主席之際，恐為歐洲議會今年6月的選舉帶來變數。

【大公報訊】根據法律文件以及比利時列日檢察署發言人的說法，EPPO的調查人員近幾個月接手了比利時檢方對馮德萊恩「輝瑞門」的調查，涉及罪名可能包括「妨礙公務、破壞證據（短訊）、腐敗和利益衝突」等。

調查涉及的交易是歐盟在2021年新冠疫情高潮期間與輝瑞公司談判達成的疫苗協議。合約規定，歐盟將在2023年底購買9億劑輝瑞疫苗，然後可選擇額外購買9億劑。該交易最初一度被視為馮德萊恩領導抗疫的「勝利」，但購買的疫苗數量之大引發爭議。

Politico去年年底透露，至少有價值40億歐元的疫苗被銷毀。疫苗的需求下降迫使歐盟與輝瑞重新談判，於去年5月減少了歐盟必須購買的疫苗數量，並將交貨期限推遲至2027年。

## 曾與輝瑞老闆私下互通短訊

去年，比利時活動人士巴爾丹就馮德萊恩在與輝瑞的疫苗談判中所扮演的角色提出刑事訴訟，由比利時列日檢方啟動調查。隨後，匈牙利和波蘭政府也加入了提告行列，不過波蘭在圖斯克領導的親歐盟政府上台後，已展開撤訴程序。

巴爾丹的提告主要圍繞馮德萊恩以及輝瑞公司行政總裁布爾拉。據稱，在歐盟與輝瑞公司商定交易條款時，馮德萊恩曾私下通過短訊與布爾拉進行了交流。此事最初由《紐約時報》披露，該報在申請查看二人所傳短訊內容的請求遭到拒絕後，將歐盟委員會告上法庭。

迄今為止，歐盟委員會仍拒絕透露這些短訊的內容，甚至拒絕證實它們的存在。在回答有關這些短訊的問題時，馮德萊恩表示：「已經陳述並提交

了所有有關的必要信息，我們會靜待結果出爐。」

有消息指出，EPPO負責金融犯罪調查，理論上可以從歐盟委員會辦公室，或包括馮德萊恩的祖國德國等歐洲國家扣押手機和其他相關物證。

## 偏袒以色列被轟「雙標」

本案調查推進的時刻對於馮德萊恩來說十分微妙。今年6月，歐洲議會將舉行選舉，重新任命歐盟的高級官員，並提名歐盟委員會主席。2019年擔任歐盟委員會主席的馮德萊恩已經表示將爭取連任，外間的觀察家也預計她連任有望。歐洲人民黨已於3月7日表態，將支持馮德萊恩競選連任歐盟委員會主席。

除此以外，早前還有消息稱，馮德萊恩計劃競選新一任北約秘書長。不過英國可能會對此表示反對，原因是馮德萊恩擔任德國防長期間表現不佳。德國總理朔爾茨也不支持推舉馮德萊恩擔任北約秘書長，原因是她在俄羅斯問題上的立場太過強硬，長遠來看或對歐洲不利。現任北約秘書長斯托爾滕貝格將於10月結束任期，現在的熱門人選是荷蘭首相呂特。

馮德萊恩「輝瑞門」的調查結果將變得尤為關鍵。馮德萊恩的表現近期多次引發外界不滿。去年10月7日巴以衝突爆發後，馮德萊恩在對媒體發言時沒有提及加沙難民的處境，只強調以色列有權反擊「哈馬斯的殘忍行為」。超過850名歐盟委員會僱員聯署致函，抗議她在有關巴以衝突的一系列表態中嚴重「雙標」。（綜合報道）



▲2023年11月，示威者譴責馮德萊恩是加沙種族滅絕的同謀。網絡圖片

## 俄稱截獲從烏克蘭偷運入境的爆炸物

【大公報訊】據塔斯社報道：俄羅斯聯邦安全局（FSB）2日通報，該局與俄海關總署聯合截獲了一批從烏克蘭經歐盟國家運往俄境內的爆炸物，並拘捕一名涉事人員。

報道稱，俄方在與拉脫維亞接壤的普斯科夫州一處邊檢站對一輛汽車進行檢查時，發現了一批藏在東正教聖像和禮拜用具內的爆炸物。這些爆炸物由外國製造，包括27個藏在聖像畫內的自製簡易爆炸裝置、70公斤高威力塑膠炸藥、91個電雷管以及RPG-7火箭發射器的部件。

這批貨物的走私路線從烏克蘭途經羅馬尼亞、匈牙利、斯洛伐克、波蘭、立陶宛和拉脫維亞，最終進入俄境內。被檢查車輛的司機表示，提貨單顯示的最終交貨地址是莫斯科。

俄內務部專家別洛採爾科夫斯基說，此次繳獲的高威力塑膠炸藥「足以炸毀一棟五層居民樓」。俄總統新聞秘書佩斯科夫2日回應稱，這是一個危險信號，再次證明烏方在實施恐怖主義行為，俄方將對此

事進行深入調查。

俄官員2日表示，烏克蘭無人機當天襲擊了距俄烏邊境約1100公里的韃靼斯坦共和國多地。這是自俄烏衝突開始以來，烏軍最深入俄領土的無人機襲擊。



▲莫斯科恐襲發生後，防暴警察在聖彼得堡一間音樂廳前戒備。美聯社

## 財務欺詐案 特朗普繳逾13億保證金

【大公報訊】據路透社報道：當地時間4月1日，美國紐約州最高法院公布的一份法庭文件顯示，美國前總統特朗普已繳納財務欺詐案1.75億美元（13.65億港元）保證金，以確保上訴期間相關處罰暫緩執行，避免資產被扣押或凍結。

法庭文件顯示，總部位於加州的騎士專業保險公

司為特朗普提供上述金額的保證金債券。該債券可用作擔保，將財務欺詐案已宣判的處罰執行時間推遲到上訴法庭作出裁決後。

今年2月，紐約州最高法院法官戈龍裁定特朗普財務欺詐罪名成立，須支付3.55億美元罰金及近1億美元的利息。如果要上訴，則需要繳納同等數額的保證金。3月25日，紐約州最高法院上訴法庭裁定，同意將保證金降至1.75億美元，並批准了10天的籌款期限。

紐約州總檢察長詹樂霏此前表示，她已做好查封特朗普房產的準備，包括特朗普大廈、特朗普高爾夫球場以及位於佛州的海湖莊園。

除多宗民事案件外，特朗普目前還身陷4起刑事案件。其中，特朗普涉嫌向女演員支付「封口費」一案定於4月15日在紐約曼哈頓開庭審理。



▶位於紐約市華爾街40號的特朗普大廈。路透社

◀歐盟委員會主席馮德萊恩（左）和輝瑞行政總裁布爾拉。網絡圖片

### 馮德萊恩爭議事件簿

**2013-2019年**  
馮德萊恩擔任德國國防部長期間，德軍面臨軍費不足、裝備老化等問題，馮德萊恩大增軍費，但效果不佳。此外，國防部打破採購規範，將價值上億歐元的軍工合同交給外部顧問公司，馮德萊恩的兒子更在其中一間涉事公司工作，引發爭議。

**2021-2022年**  
兩年內為出差租用私人飛機57次，有歐洲議會議員批評她「在鋪張浪費的私人飛機航班上揮霍納稅人的錢」。

**2023年**  
去年10月7日巴以衝突爆發後，馮德萊恩在對媒體發言時沒有提及加沙難民的處境，只強調以色列有權反擊「哈馬斯的殘忍行為」，引發不滿。超過850名歐盟委員會僱員聯署致函，抗議她在有關巴以衝突的一系列表態中偏袒以色列。

▲歐盟2021年與輝瑞達成價值逾200億歐元的疫苗協議。路透社

大公報整理

## 芬蘭12歲小童槍擊同學 致1死2傷

【大公報訊】據路透社報道：芬蘭首都赫爾辛基郊區的一所學校2日發生槍擊事件，造成1名學童死亡，2人重傷。嫌犯是一名12歲的學生，已被警方逮捕。

赫爾辛基市政府稱，槍擊事件發生在赫爾辛基郊區萬塔的維埃托拉學校，該學校有大約800名一至九年級的學生和90名教職員工。嫌犯在該校的約基蘭塔校區開槍擊中3名學童，其中1人死亡，2人重傷。

警方接到報案後很快將嫌犯逮捕，並收繳了涉案武器。警方稱，嫌犯已在初步審訊中承認襲擊，不過動機尚不清楚。

警方沒有提供嫌犯或受害者的身份細節，只知道他們都是12歲的芬蘭學生。涉案手槍的許可證屬於嫌犯的親戚。由於嫌犯年齡太小，不能收押，將被送交社會服務機構。

事件發生後，芬蘭總理奧爾波表示「深感震驚」。據悉，芬蘭約有560萬人口，其中43萬擁有持槍許可證，有逾150萬獲許可的槍支，打獵和打靶在該國盛行。在2007、2008年發生造成多人死亡的校園槍擊案後，芬蘭於2010年收緊了槍支立法，對所有槍支許可證申請人進行能力測試，申請人的最低年齡也從18歲上調至20歲。



▲芬蘭警方2日抵達維埃托拉學校槍擊現場。美聯社